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“การท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาล ในรอบ 6 เดือน” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) ร่วมกบัส ำนกังำนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำม 
ยำเสพติด (ส ำนักงำน ป.ป.ส.) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “การท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาล ในรอบ 6 เดือน”  ท ำกำรส ำรวจ
ระหว่ำงวนัท่ี 5-29 เมษำยน 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้ นไป ท่ีพักอำศัยอยู่ในพ้ืนท่ีส ำนักงำน ป.ป.ส. ภำค 1-9 และส ำนักงำน ป.ป.ส. 
กรุงเทพมหำนคร เก่ียวกบักำรท ำงำนดำ้นยำเสพติดของรัฐบำล ในรอบ 6 เดือน กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือ
ฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำง
โทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงสถำนกำรณ์ปัญหำยำเสพติดในชุมชนจำกกำรท ำงำนดำ้นยำเสพติดของรัฐบำล พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 44.93 
ระบุว่ำ เพ่ิมขึ้น รองลงมำ ร้อยละ 41.50 ระบุว่ำ เหมือนเดิม ร้อยละ 12.65 ระบุว่ำ ลดลง และร้อยละ 0.92 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 

ด้ำนควำมเช่ือมั่นของประชำชนต่อกำรท ำงำนด้ำนยำเสพติดของหน่วยงำนรำชกำร พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 46.75 ระบุว่ำ เช่ือมั่น 
รองลงมำ ร้อยละ 36.79 ระบุว่ำ เช่ือมัน่นอ้ย ร้อยละ 15.74 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่ และร้อยละ 0.72 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 

ส ำหรับควำมพึงพอใจของประชำชนต่อกำรท ำงำนดำ้นยำเสพติดของรัฐบำล พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 51.46 ระบุว่ำ พึงพอใจ รองลงมำ 
ร้อยละ 32.89 ระบุว่ำ พึงพอใจนอ้ย ร้อยละ 15.19 ระบุว่ำ ไม่พึงพอใจ และร้อยละ 0.46 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 

ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงข้อเสนอแนะในกำรด ำเนินงำนป้องกัน ปรำบปรำม และแก้ไขปัญหำยำเสพติด พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 41.43  
ระบุว่ำ หน่วยงำนทุกภำคส่วน ควรมีส่วนร่วมในกำรปรำบปรำมยำเสพติดอย่ำงจริงจรัง  รองลงมำ ร้อยละ 24.28 ระบุว่ำ แก้ไขกฎหมำย 
เร่ืองกำรครอบครองยำเสพติด เช่น ยกเลิกนโยบำยถือครองยำบ้ำ 5 เม็ด และก ำหนดกำรใช้หรือจ ำหน่ำยพืชกระท่อมและกัญชำให้ใช ้
ทำงกำรแพทยเ์ท่ำนั้น ร้อยละ 9.64 ระบุว่ำ เพ่ิมบทลงโทษหรือมำตรกำรลงโทษผูท่ี้เก่ียวข้องกับยำเสพติดขั้นเด็ดขำด ร้อยละ 6.83 ระบุว่ำ  
จัดกิจกรรมเผยแพร่ควำมรู้เก่ียวกับยำเสพติดให้กับเด็ก เยำวชนและคนในชุมชน เพื่อป้องกันกำรเกิดผูเ้สพรำยใหม่  ร้อยละ 5.61 ระบุว่ำ  
บงัคบัใช้กฎหมำยอย่ำงเขม้งวดและจริงจงัร้อยละ 5.24 ระบุว่ำ หน่วยงำนหรือเจำ้หน้ำท่ีควรเขำ้มำช่วยดูแลสอดส่อง ตั้งจุดตรวจหรือจุดสกดั 
เพื่อเฝ้ำระวงัในชุมชน/หมู่บำ้น ร้อยละ 2.81 ระบุว่ำ หน่วยงำนหรือเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐปฏิบติัหนำ้ท่ีอยำ่งตรงไปตรงมำ โปร่งใส สำมำรถตรวจสอบ
ได ้ร้อยละ 1.82 ระบุว่ำ มีสถำนท่ีบ ำบัดแบบครบวงจรและมีกำรสร้ำงอำชีพหรืองำนรองรับผูท่ี้ผ่ำนกำรบ ำบดัมำแลว้  เพื่อท่ีจะไม่กลบัไปยุ่ง 
กบัยำเสพติดอีก และร้อยละ 2.34 ระบุอื่น ๆ  

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 14.65 อำศัยอยู่ในพ้ืนท่ีส ำนักงำน ป.ป.ส. ภำค 3 ร้อยละ 14.62  
พ้ืนท่ีส ำนักงำน  ป.ป.ส. ภำค 4 ร้อยละ 9.34 พ้ืนท่ีส ำนักงำน  ป.ป.ส. ภำค 1 และร้อยละ 8.77 พ้ืนท่ีส ำนักงำน  ป.ป.ส. กรุงเทพมหำนคร  
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 2 และส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 5-9 ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 54.37 เป็นเพศชำย และร้อยละ 45.63 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 7.39 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 13.00 อำยุ 26-35 ปี  
ร้อยละ 19.07 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 31.73 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 28.81 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตวัอย่ำง ร้อยละ 24.69 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 
ร้อยละ 34.73 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.29 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.92 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.37 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.95 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.38 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.52 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.73 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.63 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 22.39 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 3.40 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

วันพฤหัสบดีท่ี 6 มิถนุายน พ.ศ. 2567 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02-727-3594-6  

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.63 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 22.46 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 31.70 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 12.01 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 6.69 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท และร้อยละ 6.51  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป  
 
   1. จากการท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาล ท่านคิดว่าสถานการณ์ปัญหายาเสพติดในชุมชนท่ีท่านพกัอาศัยอยู่เป็นอย่างไร  

สถานการณ์ปัญหายาเสพติดในชุมชนจากการท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาล ร้อยละ 
เพ่ิมขึ้น 44.93 
เหมือนเดิม 41.50 
ลดลง 12.65 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 0.92 

รวม 100.00 
   
    2. ท่านเช่ือมั่นต่อการท างานด้านยาเสพติดของหน่วยงานราชการมากน้อยเพยีงใด 

ความเช่ือมั่นของประชาชนต่อการท างานด้านยาเสพติดของหน่วยงานราชการ ร้อยละ 
เช่ือมัน่ 46.75 
เช่ือมัน่นอ้ย 36.79 
ไม่เช่ือมัน่ 15.74 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 0.72 

รวม 100.00 
 
  3. ท่านพงึพอใจต่อการท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาลมากน้อยเพยีงใด 

ความพงึพอใจของประชาชนต่อการท างานด้านยาเสพติดของรัฐบาล ร้อยละ 
พึงพอใจ 51.46 
พึงพอใจนอ้ย 32.89 
ไม่พึงพอใจ 15.19 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ 0.46 

รวม 100.00 
    
   4. ท่านมีข้อเสนอแนะในการด าเนินงานป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างไรบ้าง 

ข้อเสนอแนะในการด าเนินงานป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด ร้อยละ 
หน่วยงำนทุกภำคส่วน ควรมีส่วนร่วมในกำรปรำบปรำมยำเสพติดอยำ่งจริงจรัง 41.43 
แก้ไขกฎหมำยเร่ืองกำรครอบครองยำเสพติด เช่น ยกเลิกนโยบำยถือครองยำบ้ำ 5 เม็ด และก ำหนดกำรใช้ 
          หรือจ ำหน่ำยพืชกระท่อมและกญัชำให้ใชท้ำงกำรแพทยเ์ท่ำนั้น 

24.28 

เพ่ิมบทลงโทษหรือมำตรกำรลงโทษผูท่ี้เก่ียวขอ้งกบัยำเสพติดขั้นเด็ดขำด 9.64 
จดักิจกรรมเผยแพร่ควำมรู้เก่ียวกบัยำเสพติดให้กบัเด็ก เยำวชนและคนในชุมชน เพื่อป้องกนักำรเกิดผูเ้สพรำยใหม่    6.83 
บงัคบัใชก้ฎหมำยอยำ่งเขม้งวดและจริงจงั 5.61 
หน่วยงำนหรือเจำ้หนำ้ท่ีควรเขำ้มำช่วยดูแลสอดส่อง ตั้งจุดตรวจหรือจุดสกดัเพ่ือเฝ้ำระวงัในชุมชน/หมู่บำ้น 5.24 
หน่วยงำนหรือเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐปฏิบติัหนำ้ท่ีอย่ำงตรงไปตรงมำ โปร่งใส สำมำรถตรวจสอบได ้ 2.81 
มีสถำนท่ีบ ำบดัแบบครบวงจรและมีกำรสร้ำงอำชีพหรืองำนรองรับผูท่ี้ผ่ำนกำรบ ำบดัมำแล้ว เพื่อท่ีจะไม่กลบั 

 ไปยุง่กบัยำเสพติดอีก 
1.82 

อื่น ๆ   2.34  
รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามพื้นที่ส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ  
พื้นที่ส านักงาน ป.ป.ส. จ านวน ร้อยละ 

ส ำนกังำน ป.ป.ส. กรุงเทพมหำนคร 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 1 426 9.34 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 2 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 3 668 14.65 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 4 667 14.62 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 5 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 6 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 7 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 8 400 8.77 
ส ำนกังำน ป.ป.ส. ภำค 9 400 8.77 

รวม 4,561 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 2,480 54.37 
หญิง 2,081 45.63 

รวม 4,561 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 337 7.39 
26-35 ปี 593 13.00 
36-45 ปี 870 19.07 
46-59 ปี 1,447 31.73 
60 ปีขึ้นไป 1,314 28.81 

รวม 4,561 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 1,126 24.69 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 1,584 34.73 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 378 8.29 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 1,228 26.92 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 245 5.37 

รวม 4,561 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 454 9.95 
พนกังำนเอกชน 656 14.38 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 1,027 22.52 
เกษตรกร/ประมง 535 11.73 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 713 15.63 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 1,021 22.39 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 155 3.40 

รวม 4,561 100.00 
 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 941 20.63 
ไม่เกิน 10,000 บำท 1,024 22.46 
10,001-20,000 บำท 1,446 31.70 
20,001-30,000 บำท 548 12.01 
30,001-40,000 บำท 305 6.69 
40,001 บำทขึ้นไป 297 6.51 

รวม 4,561 100.00 
 

 


